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Основним документом в системі стандартів по забезпеченню якості 

професійних аудиторських послуг є Положення про зобов’язання організацій-
членів МФБ 1 «Забезпечення якості» (Statement of membership obligations 
(SMO) 1 “Quality assurance”), яке було введено в дію з 31 грудня 2005 року. 
Характерною вимогою положення є те, що в ньому не просто констатується 
необхідність запровадження зовнішніх перевірок аудиторських фірм, а 
наголошується на прозорості формування такої системи та її комплексності. 
Даним положенням передбачена обов’язковість таких заходів: 

• забезпечити введення обов’язкової програми контролю якості для 
аудиторських фірм, які виконують аудит фінансової звітності, щонайменше, 
підприємств – відкритих акціонерних товариств, акції яких котируються на 
фондових біржах; 

• розробити та опублікувати критерії для оцінки всіх інших видів аудиту 
фінансової звітності, для того щоб встановити, чи повинні вони в подальшому 
бути включені до цієї програми. 

Основним документом в європейському законодавстві, в якому 
висуваються вимоги щодо організації системи забезпечення якості є Директива 
2006/43/ЄС від 17 травня 2006 року Європейського Парламенту та Ради про 
обов’язковий аудит річної звітності та консолідованої звітності. Директивою 
передбачено, що кожна держава-член повинна стежити за тим, щоб до всіх 
аудиторів та аудиторських фірм застосовувалася система забезпечення якості, 
яка повинна відповідати принаймні таким критеріям: 

• система забезпечення якості повинна бути організована так, щоб 
забезпечити її незалежність від аудиторів і аудиторських фірм, що 
контролюються, з урахуванням суспільного нагляду; 

• фінансування системи забезпечення якості має бути гарантованим і 
вільним від будь-якого можливого неналежного впливу з боку аудиторів чи 
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аудиторських фірм; 
• система забезпечення якості повинна мати достатні ресурси; 
• особи, що проводять перевірки з метою забезпечення якості, повинні 

мати належну професійну освіту та відповідний досвід в сфері обов'язкового 
аудиту та фінансової звітності, поєднаний із тематичним навчанням з питань 
проведення перевірок для забезпечення якості; 

• за результатами перевірки з метою забезпечення якості повинен 
складатися звіт, що має містити основні висновки перевірки для забезпечення 
якості. 

У вітчизняних нормативних документах при встановленні порядку 
перевірки аудиторів та аудиторських фірм не передбачено надання чіткої 
пріоритетності тим суб’єктам аудиторської діяльності, які здійснюють 
обов’язковий аудит. Зокрема, існує невідповідність термінів, протягом якого 
аудитори та аудиторські фірми, які проводять обов’язковий аудит, повинні 
проходити перевірку систем контролю якості. В існуючій на Україні системі 
контролю якості аудиту бракує такого важливого елементу як система 
суспільного (громадського) нагляду, що не дозволяє забезпечити належний 
рівень незалежності системи контролю якості аудиту. В рекомендаціях ЄС 
підкреслюється, що будь-яка зовнішня система забезпечення якості повинна 
бути об’єктивною і незалежною від аудиторської професії. Незалежність 
забезпечується тим, що орган суспільного нагляду повинен прийняти на себе 
повну відповідальність за зовнішню систему забезпечення якості діяльності 
аудиторів та аудиторських фірм, які виконують аудит підприємств, що 
становлять суспільний інтерес. В якості такого органу не можуть призначатися 
асоціації, спілки або інші органи, пов’язані з бухгалтерською або аудиторською 
професією. 

Всі фінансові питання, пов’язані з функціонуванням системи забезпечення 
якості не повинні бути предметом розгляду особами або організаціями, які 
представляють або іншим чином пов’язані з бухгалтерською, аудиторською 
професіями або аудиторськими фірмами (такі особи або організації не повинні 
мати право схвалювати або відхиляти рішення, пов’язані з такими фінансовими 
питаннями). Якщо фінансування системи забезпечення якості здійснюється 
аудиторами або аудиторськими фірмами, які підлягають інспектуванню, 
фінансові платежі повинні бути обов’язковими і виконуватися на періодичній 
основі. 

Отже, систему зовнішнього контролю якості аудиту в Україні не можна 
розглядати як повноцінну, а вище викладені неузгодженості з вимогами 
міжнародних документів повинні бути враховані при розробці напрямків 
розвитку вітчизняного аудиту, враховуючи євроінтеграційний курс нашої 
країни. 
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Становлення і розвиток аудиторської діяльності в Україні розпочався зі 

здобуттям незалежності в 1991. Саме в той час державний сектор мав значні 
потреби в глобальних перевірках передусім у зв’язку з масовими 
приватизаціями об’єктів, які відбувалися в той час та розвитком приватних 
підприємств, власники яких не могли контролювати їх у повному обсязі.  

Попри те юридично аудиторську діяльність в нашій державі було 
розпочато у 1993 р. з прийняттям Закону України „Про аудиторську 
діяльність”.  

Розглядаючи закон України “Про аудиторську діяльність”, насамперед 
потрібно визначити що ж являє собою аудит. Відповідно до цього документу 
аудит – це перевірка даних бухгалтерського обліку і показників фінансової 
звітності суб’єкта господарювання з метою висловлення незалежної думки 
аудитора про її достовірність в усіх суттєвих аспектах та відповідність вимогам 




